
111年度苗栗縣節能創意教案徵選活動計畫

一、 計畫緣起

因應全球氣候變遷及 2050 淨零轉型目標，積極鼓勵在地教師發展因地制

宜節能減碳課程與教學教案，融入 SDGs 理念教學，以提升學生對全球氣

候暖化與推動永續能源教育扎根，落實學校結合家庭共推節電，期藉由辦

理「111 年苗栗縣節電創意教案徵選活動」，甄選在地優良教案，提供相

互觀摩與學習平台，並找出節電最佳宣導教案，提升能源教學品質與深度，

並將此教案優先試行於校園內，透過節電教案與永續能源教育推動，強化

學生永續能源及節能減碳知識，喚起學童對節電節能共識及對環境關懷的

落實。

二、 主辦單位：苗栗縣政府

三、 承辦單位：工商發展處

四、 協辦單位：教育處

五、 參賽資格

(一) 以苗栗縣國小教師跨足自然科學領域及科技領域老師為優先；或本

縣對能源教育、永續循環及 SDGs 等議題有興趣之教師為主。

(二) 可由個人參賽或組隊參賽，組隊以 5 人為限，參與之成員應為苗栗

縣公私立國小教師  (  含實習、代理及代課教師）  。

(三) 每一參賽者僅能參與一個團隊，同一團隊最多投稿 1 件為限；違反

前述規定，已繳交之所有作品不納入評選。

六、 報名日期與辦法

(一) 報名時間：自公告日起至 112 年 2 月 28 日止。

(二) 收件件數：不限，完成報名程序者即可參加。

(三) 報名辦法

1. 採網路 Email 報名與提交相關資料，請於信件主旨載明「111 年度苗

栗 節 能 創 意 教 案 徵 選 」 ， 報 名 收 件 電 子 信 箱 ：

yufan1217@ems.miaoli.gov.tw。

2. 報名表及報名所需表單資料(報名表、活動設計表與著作權證明、授
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權及參賽同意書)請至苗栗縣政府工商發展處網站下載瀏覽，網站：

www.miaoli.gov.tw/economic_development/

3. 個人參賽請填報名表(一)。

4. 團體參賽請填報名表(二)。

5. 表內各項資料皆需詳細填寫，檔案名稱請註明名稱，若未完成以上所

述，視為未完成報名手續。

七、 繳交之電子檔類型限定為 pdf檔，檔案名稱統一為：主題名稱.pdf，同

時並提供一份「111 年度苗栗縣節能創意教案徵選活動設計表」word檔

案(附件四)，以利後續編輯作業。

(一)請注重著作財產權，作品中若有引用著作權資源，請標明來源出處。

(二)活動洽詢專線：037-559916，謝小姐或 037-558261，楊小姐。

八、 教案徵選說明

(一) 作品內容

1. 設計 2 節課(80分鐘)之節能推廣教案，必須包含教具設計，以製作簡

便、示範清晰、便於攜帶等為原則。

2. 推動對象：國小 1-6 年級（附設幼稚園大班及 1-3 年級為低學齡組；

4-6 年級為高學齡組）。

3. 設計主軸：以在地特色、永續發展、氣候變遷、能源知識、節電推廣

為教案設計主軸。

4. 教案內容：將前述主軸（不限一項）融入教學活動，設計方向除適用

學生外，亦須包含學校與家庭社區之間的互動連結，讓校園節電教育

也可以擴散至家庭社區，可運用於實際教學。

5. 活動設計：應清楚明確，需具體說明教學目標、設計理念、教學對象、

時間、流程、教具使用、評量方法、教學媒體與其他資源。

(二) 作品格式

1. 作品不限字數，以 A4大小直式橫打，標楷體 12號字，儲存格式請以

*.doc 格式製作為宜，不宜使用特殊格式，以免造成網路點選與評審

無法閱覽。

2. 版面編排上、下、左、右邊界各 2.2cm。

3. 教學活動設計之時數以「2 節課」為限。
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九、 審查流程及評分標準

(一) 審查流程

表 1 節能創意教案徵選活動審查流程

步驟 審查流程 作業內容 日期

1 說明會
對本次徵選活動展開說明

1.活動目的 2.流程 3.評分項目及審查
111 年 11 月 16 日（三）

2
報名及收

件

請以 pdf檔案格式，繳交電子檔案資料，內

容包含：
1. 報名表一張。

(1) 個人：附件一

(2) 團隊：附件二

2. 著作權證明、授權及參賽同意書授權

同意書一份(附件三)。

3. 111 年度苗栗縣節電小教室創意教案設

計表 (附件四 )，請一併提供 word 檔

案。

即日起至
112 年 2 月 28 日（二）

3 初審
針對繳交文件進行初審，若申請書件有缺漏
或內容欠缺者，本處將不予受理。 112 年 3 月 10 日（五）

4 複審
由本處召集專家學者組成評審小組，依據
「教案內容」進行審查，擇優選出獲獎教
案。

112 年 3 月 24 日（五）公
布獲獎名單

表 2 評分項目及比重

評分類別
評分項目

比重

教學性 教案理念、教學活動與流程設計、架構完整性 30%
連結性 與本計畫宗旨、與節能政策之連結性 20%
創意性 教案特色與運用創新設計，並能普遍運用於實際教學 20%

執行性
教具設計、教案流程、成果展現、學生回饋、學習成果，及後續執
行與啟發

30%

加值項目
1. 教案內容涵蓋學校與家庭、家庭與社區之間的節電教學。
2. 已具有節能教案推動成果(例：暑假作業、學習單…等)。

10%

(二) 獎勵方式（徵件申請表如附件）

1. 邀請專家學者組成評審委員，特優 1 名，獎金 3萬元、優等獎 2 名，

獎金 2萬元、佳作 5 名，獎金 5千元，並於成果發表記者會進行表揚。

2. 凡參與完成送件且資料無缺漏者，於本徵選活動結束後，核予嘉獎乙
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支/人。

3. 凡特優及優等教案獲獎者或團隊，於本徵選活動結束後，需配合推動

苗栗縣節電小教室宣導計畫，協助節電系列活動推廣及教案培訓工作

坊指導及模擬示範。

(三) 其他注意事項

1. 為符合本活動宗旨，參賽者須同意將參加獲選之作品，提供主辦單位

永久非營利之利用，並不受次數、期限、方式、平臺及地點限制，且

主辦單位不需支付任何費用。

2. 參賽作品不得為其他相關單位補助獲獎之作品，嚴禁抄襲、模仿或剽

竊他人之作品。若經發現有上述情形者，取消其得獎資格、追繳相關

獎勵金，所產生之法律責任由參賽者自行負擔。

3. 參賽者引用資源應注意智慧財產權相關規定，如有違法，一切法律責

任由參賽人員自行負責。

4. 本活動若有未盡之處，主辦單位保留此活動辦法之修改、變更之權利

各項變更公告於官方網站。注意事項載明在 FB粉絲專頁中，參與本

活動者於參加之同時，即同意接受上述各項規範。

5. 每人或同一團隊最多投稿 1 件為限，且參賽作品主題名稱及內容設計

不得重複投稿。

6. 著作權證明、授權及參賽同意書未簽具者，一律取消參賽資格；參賽

作品之檔案格式與比賽辦法不符或表件填報不完整，且未能於主辦單

位通知指定時間內完成補正，將視同放棄參賽資格，不得異議。

7. 所有參賽資料及相關文件，一經報名確定，不得更改；作品請自留底

稿，一旦送件後將不予退件。

8. 若作品水準或件數不足，評審小組及本處可視情況調整獎勵金額或予

以從缺。

9. 依所得稅法規定，得獎金額超過新臺幣 2萬元(含)以上之得獎者，需

由承辦單位代扣 10%稅金，臺灣居住未滿 183天之外僑人士不論得獎

金額多寡皆扣 20%。

10. 得獎之作品若為共同創作者(超過兩人以上)，應由共同得獎者自行決

定獎金分配。
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附件一 (個人參賽用)
111 年度苗栗縣節能創意教案徵選活動

個人組報名表(一)
        報名序號：(主辦單位填寫)

姓名(代表) 性  別  □男□女

出生日期 年     月    日 身分證字號

通訊地址

戶籍地址 □同通訊地址

聯絡電話 (市話) (手機)

電子信箱
參賽學校/

單位/個人

作品名稱

作品摘要

（限 500字）

注意事項：
1.每 1 件作品限用 1份報名表。

2.繳交資料：□電子檔□著作權證明、授權及參賽同意書□活動設計表

我已充份了解徵選辦法，並同意確實遵守所有徵選規定，並對評審評分結果絕對服

從，若有違規情事，願被取消參賽資格，絕無異議。

參賽者簽名：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿
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附件二 (團體參賽用)
111 年度苗栗縣節能創意教案徵選活動

團體組報名表(二)
                              報名序號：(主辦單位填寫)

組員代表 性  別 □男□女

出生日期 年     月    日 身分證字號

通訊地址

戶籍地址

聯絡電話 (市話) (手機)

電子信箱 參賽學校/
單位/個人

組員 1姓名 性  別 □男□女

出生日期 年     月    日 身分證字號

通訊地址

戶籍地址

聯絡電話 (市話) (手機)

電子信箱 參賽學校/

單位/個人

組員 2姓名 性  別  □男□女

出生日期 年     月    日 身分證字號

通訊地址

戶籍地址

聯絡電話 (市話) (手機)

電子信箱 參賽學校/
單位/個人

作品名稱
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作品摘要

（限 500字）

注意事項：
1.每 1 件作品限用 1份報名表。

2.繳交資料：□電子檔□著作權證明、授權及參賽同意書□活動設計表

我已充份了解徵選辦法，並同意確實遵守所有徵選規定，並對評審評分結果絕對服

從，若有違規情事，願被取消參賽資格，絕無異議。

參賽者簽名：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿

*表格不敷使用，請自行增列後填寫。
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附件三

111 年度苗栗縣節能創意教案徵選活動

著作權證明、授權及參賽同意書

本人等參加「111 年度苗栗縣節能創意教案徵選活動」提供圖片、影像、參賽作品等資料予

以活動使用，擔保及同意如下：

一、本人擔保就本人之參賽資料，享有一切著作權利，或已取得版權所有者之授權，並無

抄襲、剽竊之情事。若有作品不實、侵害他人著作權及其他法令之行為，相關法律責

任及損失，由本人自行負責及賠償。

二、本人同意將本人作品永久無償授權予主辦單位苗栗縣政府工商發展處業務之行政機關

宣傳及非營利使用，並主辦單位得利用本人提供之資料於國內外重製、散布、改作、

公開傳輸、公開播送及公開上映，以利推廣宣傳相關活動。

三、本人同意主辦單位苗栗縣工商發展處於對於參賽作品均有攝(錄)影、錄音及展覽之權

利，並授予主辦單位永久享有非營利之利用，並不受次數、期限、方式、平臺及地點

之限制，且主辦單位不需支付任何費用。

四、本人擔保參賽作品不曾取得其他相關單位補助獲獎。

五、公開發表及不得為市面上所發行之商品，參賽作品若經檢舉或告發涉及著作權、專利

權及其他智慧財產權等之侵害，將被取消參賽資格，若有得獎亦將追回獎金與獎狀，

並自負法律責任。

所有著作權人姓名

授 權 作 品 名 稱

所有授權人簽署：                                    

中 華 民 國 111 年   月   日

附件四

111 年度苗栗縣節能創意教案徵選活動設計表

(內容可以自行編排)
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教案名稱 編號 （承辦單位填寫）

設計主軸

請勾選

(可複選)

□ 在地特色 □ 永續發展 □ 氣候變遷 □ 節電推廣 □ 能源知識

教學對象
(請勾選)

□低學齡(1-3年級)

□高學齡(4-6年級)
授課
節數 關鍵字

設計理念

教學目標

教學資源

教學方法

教學架構與安排

教學目標
對應

教學流程 時間 教學
資源 教學評量

9



教學建議

參考資料
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